苏教版美术第七册第11课《近大远小》教学设计
常州市北环路小学   吴瑶

教学目标：1、通过回忆、观察等生活经验，能概括出同一个物体会出现近大远小的现象，从而理解“透视规律”。

          2、鼓励学生运用近大远小的规律，表现一幅绘画作品。

          3、理解“近大远小”这一透视规律的基础上能够欣赏评价美术作品。

教学重点：理解“近大远小”的透视规律，结合生活体验举例，理解性地说说这一现象。
教学难点：画面能否表现出“近大远小”的空间感，远近的细节和色彩是否有所区别，用色恰当。
教学准备：教师（课件，实物道具，板书）

          学生（绘画工具）

教学过程：

一导入：（视觉游戏）
教师：有句俗话“眼见为实”，今天吴老师就要对他发起挑战，证明他不够准确，同学们想一起参与吗？请你把小手举起来，和吴老师比谁的手大？”

学生：：“吴老师的”

教师：吴老师是大人，手肯定比你们的大。但请你们把手放到自己眼前再比比，谁的大？

学生：我的大

教师：事实证明，你的眼睛会欺骗你，刚才你们举起的小手，在吴老师眼里就像着一朵朵向日葵，离我近的就大，离我远的就越来越小，直至消失在地平线上。这是一种自然规律，近大远小，又称透视。
（贴到黑板上）揭示课题《近大远小》
二新授：（找生活中的近大远小、欣赏大师作品分析远近不同变化、）
1、生活中的近大远小图片

教师：透视这一现象一直存在与我们生活中，你能发现它吗？
师点出辅助线，请学生用手指跟着画画透视辅助线。
学生：路、树……。

教师：这些树近的粗，远的细，你能照着这样再找找其他的透视规律吗？
教师：像这样消失于地平线的视角叫平视，你在生活中还见过类似的近大远小吗？
学生：。。。师出示其他图片 左大右小，曲线
教师：像这样消失于上面的视角叫仰视，你还能找到不一样的的透视规律吗？
教师：这又是一个怎样的透视？
学生：。。。上大下小叫俯视 
教师：你在生活中还见过类似的近大远小吗？
学生：。。。

2、近大远小的绘画作品

教师：近大远小藏在这些大师的作品里了，你发现作者是如何运用的了吗？你能画画他的辅助线吗？
学生：有立体感，近处的门洞很大，远处的比人都小。。。。。。

教师：近处的事物和远处的相比，还有什么不同呢？请举例来说

学生：近处的树比远处的粗，近处的路比远处的宽，越远距离越小。。。
教师：观察得很仔细，远近的色彩怎么样？远近的细节部分又怎么样呢？
学生：颜色是近处的更加鲜艳，近处的细节看的比较清楚。。。

教师：大家找出了绘画中的透视规律，这种透视规律被运用到绘画中以后让画面更具空间感。
三、辅导（欣赏学生作品学习如何表现近大远小）
1学生作品

教师：这里有一张同学画的画，你来评一评画的对吗。应该怎么画？

学生：不对，他应该……

教师：看，这些画，是怎样透视的？。、

学生：巷子的那张是从下面两边向中间表现近大远小；帆船那张是从下面往上面表现近大远小。。。
2交流

教师：如果你们画，会画一个怎样有趣的透视？同桌讨论下。
3小窍门

教师：那么要更好地表现近大远小，老师这里有一个小窍门，请大家一起读一读。

学生：齐读（教师简单说明前后是指遮挡关系要体现出来）

学生：……
四作业：

好了，我们也来画一画近大远小，请大家选择生活中见过的近大远小的现象来创作，请看作业要求

P作业要求

五展评：

请学生贴到黑板上去，四人一组，推选代表来点评你所欣赏的作品，夸一夸，说说理由。

六板书：

近     大      远   小              透视
长            短

粗            细

高            矮

清晰          模糊

鲜艳          灰暗

细致          概括
评课：

黄向新：吴老师导入以游戏形式切入主题，快捷有效； 教学环节及其清晰，层层递进，学有收获；各种透视的讲解借助图片，令学生简明易懂，新知的发现、辨别到赏析，整个过程一气呵成，给人行云流水的感觉，收效极好。个人认为，本堂课的难点在于学生能理解近大远小的透视规律，也能识别和判断对错，因为这是我们平时眼睛看物的习惯，只要不舒服的地方，学生多少都会感觉，难的是如何通过画面变现出透视现象，因此作业指导这一块，相对比较困难。如果是我，可能会选择一些平视中的景或物，让学生改画成较为夸张的俯视图或仰视图，不知道这样是否可行。
袁小婵：首先，吴老师通过“小实验”导入本节课，很新颖，开门见山，直接导入课题；接着通过图片引导学生欣赏平视、俯视、仰视各种不同角度的近大远小的图片；再让学生找出生活中的透视，然后引导学生欣赏大师的作品和学生作品。教师选用的图片每张都精挑细选，体现了典型性和美观性。吴老师在处理教材时立足教材，并将教材进行了合理的加工，一步一步引导，帮助孩子们完成了教学过程，体现了教学的层次性、有序性。
本节课的亮点：1、教师从问题作业入手，让学生找出错误之处，从而引导学生对本节课知识点的巩固。2、教师始终以学生为主体，例如在欣赏图片时，让学生用手画辅助线。

值得商榷之处：1、学生的技能获得很多来自教师示范，所以教师的示范能否更精彩一些？2、大师的作品欣赏能否再精减一些，留大量的时间给学生创作，相信效果会更好。
何蔚：“近大远小”是简单的平面透视原理，但对于小学生来说理解起来却很困难。这就要求教师利用身边的课程资源，生活资源，开展美术创作活动，促进学生综合解决问题的发展，发挥美术在培养学生素质中的作用。由于教材的局限，书本前面安排的内容与此内容没有多大的联系，所以教起来有一定的困难。如何让学生理解透视原理，上一堂学生听得懂的、有兴趣的课，我想吴瑶老师在课前做了精心准备，考虑到了学情。在导入环节，吴老师用直观有趣的现象充分引起学生的学习兴趣。眼睛看见的不一定是真实的，用简洁的语言点名透视现象的产生与眼睛有直接的关系。在发展部分，吴老师引导学生运用观察、比较的方法分析各种透视现象，细致深入，归纳及时到位。在“走进大师”这一环节，吴老师引导学生画画辅助线，比较有创新，让学生印象深刻，容易理解。在辅导部分，吴老师设计了一个“纠错”环节，学生很感兴趣，积极发言，把整节课推向高潮。

但是,我觉得还是要有必要的示范，可以范画风景、建筑的平行、成角透视，既然“透视现象”对于学生来说刚接触，我觉得有必要在教师的示范中引导学生如何入手表现这种“近大远小”。我在上这一课时，曾带着学生到教室外的走廊上向远处眺望，体验“近大远小”等透视感觉，学生再回到教室，说一说自己的感受，学生都有感而发。

这只是我个人的观点，有不到之处，请指正！谢谢！

谢蓉：最近，听了我校吴瑶老师执教的《近大远小》这节课，感受很多。在导入部分，教师开门见山，语言简练，首先用一种奇怪有趣的现象充分引起学生的学习兴趣。眼睛看见的不一定是真实的，用简洁的语言点名透视现象的产生与眼睛有直接的关系。接下来，通过一组近大远小的图片展示眼睛看物体的成像规律，物体不同的位置在眼睛中成像的不同，形成了近大远小的透视现象。教师的语言简洁，学生易于理解！课前做了充分的准备工作，图片的选择很有代表性。在研究技能的过程中，教师首先用一个大家来找碴的游戏再次吸引学生的注意，并由学生自己从画面中找出不同，并透过这2幅作品初步找到了透视的规律，知识点得到了巩固。教师用简洁的绘画语言表现透视和消失点，没有用过多精确的专业语言去解释。然后，再通过大量的图片和各类作品让学生加深对透视的认识与理解。在分析大师作品和学生作品时，每一幅作品都分析得比较细致。
整节课语言精练，层次清晰，展开有层次有发展。教师梳理知识点的能力教强，能紧扣近大远小的透视规律展开观察分析，欣赏时能与生活联系，展示了吴老师对教材的较好的理解。

提出的一些建议：

1教师示范不仅要有示范性，还要有一定的艺术性。应介绍画法，让学生在欣赏范画时内化为自己的技能知识。

2在最后的学生作业的评价上如能采用多元化的评价方式，积极地开展学生互评、师评等方式的评价会使作业效果有所提高。

